

В диссертационный совет 24.2.372.07 на базе
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»

**ОТЗЫВ
ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

доктора экономических наук, доцента, профессора Кафедры аудита и корпоративной отчетности факультета налогов, аудита и бизнес-анализа федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» Сидоровой Мариной Ильиничны на диссертационную работу Смирновой Юлии Викторовны на тему: «Совершенствование бухгалтерского управленческого учета в розничных торговых сетях», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки)

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Тема исследования Смирновой Ю.В. актуальна и вызывает большой интерес со стороны российских ученых, занимающихся вопросами, связанными с дальнейшим совершенствованием и развитием теории и практики бухгалтерского управленческого учета. Постановка и эффективная организация управленческого учета в экономических субъектах, в целом, и в розничных сетях, в частности, является сложным процессом, на который оказывают влияние многочисленные внешние и внутренние факторы, требующие углубленного изучения. Ускоряющаяся цифровизация бизнес-процессов, трансформация организационных основ бизнеса, необходимость быстрого реагирования на изменяющиеся запросы потребителей требуют от систем управления все большей гибкости и адаптивности.

Главной задачей, с которой сталкиваются сегодня участники торговой розничной деятельности, является сохранение конкурентной позиции и поддержание должного уровня прибыльности бизнеса в непростых условиях,

в которых оказалась сегодня российская экономика. Успешному решению этой задачи способствует четко налаженный внутренний механизм принятия обоснованных экономических решений на базе надежной и достоверной информации, формируемой в системе учетно-аналитического обеспечения.

Однако, многие вопросы и темы, связанные с формированием учетно-аналитического обеспечения системы управления современным бизнесом, до сих пор остаются недостаточно изученными. Это обстоятельство, а также практическая потребность в поиске новых путей повышения эффективности деятельности отечественных розничных торговых сетей определили актуальность выбранной темы, формулировку цели и задач диссертации, посвященной разработке рекомендаций по развитию методов и способов организации бухгалтерского управленческого учета, учитывающих специфику внутренних бизнес-процессов в розничных торговых сетях, а также обеспечивающих их дальнейшее совершенствование в условиях расширяющейся цифровизации и сетевизации экономики.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Структура работы, которую следует признать логичной и последовательной, полностью определяется поставленными в ней целью и задачами, которые в свою очередь поэтапно раскрывают изучаемую научную проблему и методически верно определяют последовательность её решения. Выводы каждого параграфа научно хорошо обоснованы и являются основанием для содержания последующих параграфов работы.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается активным использованием и глубоким авторским анализом значительного числа исследований и публикаций отечественных и зарубежных ученых в области методологии, экономики, менеджмента, бухгалтерского управленческого учета.

Библиографический список содержит 272 научных источника, на которые сделаны ссылки в тексте работы в соответствии с установленными требованиями. В диссертации предложен оригинальный авторский взгляд на

современные тенденции методологической и предметной трансформации бухгалтерского управленческого учета, что позволило сформировать ряд оригинальных положений, развивающих теорию бухгалтерского управленческого учета. В частности, в работе более полно по сравнению с аналогичными работами идентифицированы и существенно охарактеризованы основные социально-технические и экономические факторы, формирующие бухгалтерский управленческий учет в условиях всеобщей цифровизации и развития сетевых форм организации бизнеса, что позволяет уже сейчас определить ключевые направления его трансформации и совершенствования в ближайшем будущем.

В целом, можно сделать вывод о том, что Смирнова Ю.В. предложила значимое для науки и практики решение актуальной научной задачи, имеющей важное экономическое значение для развития бухгалтерского управленческого учета в розничных торговых сетях. В диссертации предложен ряд новых методических решений, в том числе – даны значимые рекомендации по внедрению методов бережливого управленческого учета, предложен авторский методический инструментарий инверсионного бюджетирования и разработана прикладная модель оценки динамики устойчивого экономического роста розничной торговой сети с использованием математического аппарата нечеткой логики.

Содержание диссертационного исследования отражено в опубликованных лично автором 14 научных работах, в том числе 9 работах опубликовано в рецензируемых научных изданиях.

3. Достоверность, новизна и значимость научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Достоверность результатов, полученных Смирновой Ю.В., обусловлена проверяемостью и подтверждаемостью использованных автором источников и данных, а также сопоставимостью последних с данными, полученными ранее по рассматриваемой тематике и обращением автора к обобщенному мировому опыту в области теории и практики

бухгалтерского управленческого учета.

Работа отвечает всем общепринятым критериям научной новизны. Это проявляется, в частности в том, что в ней представлено развитие как теоретических, так и методических положений, касающихся бухгалтерского управленческого учета в розничных торговых сетях, особенности которого обусловлены современными возможностями информационно-аналитического обеспечения управления результатами в розничных торговых сетях.

В результате авторских научно-исследовательских изысканий и теоретического осмысления актуальных методологических проблем исследования бухгалтерского управленческого учета Смирновой Ю.В. получен ряд результатов, обладающих несомненной научной новизной:

- уточнён понятийный аппарат теории бухгалтерского управленческого учета в части оценки масштабов и характера его трансформации в условиях всеобщей цифровизации и распространения сетевых форм организации бизнеса;
- впервые идентифицированы и детально описаны важнейшие внутренние и внешние механизмы, определяющие основу современной организации бухгалтерского управленческого учета в розничных торговых сетях;
- обоснован авторский вывод о возможности и необходимости внедрения методов и инструментов бережливого управленческого учета в качестве интегрированного элемента учетно-аналитического обеспечения принятия управленческих решений;
- на основании детального изучения и анализа практического опыта группы компаний, специализирующейся на продаже модной брендовой одежды, сформированы авторские предложения относительно структуры, содержания и внедрения в практическую деятельность организационно-методического обеспечения комбинированной системы бухгалтерского управленческого учета;
- разработаны рекомендации по совершенствованию методического

обеспечения бухгалтерского управленческого учета в розничной торговой сети с учетом специфики ключевых элементов цепочки создания ценности в сетевом фэшн-ретейле на основе применения методов и инструментов бережливого управленческого учета;

– впервые предложены и апробированы на практике авторская методика инверсионного бюджетирования в соответствии с текущими тенденциями рынка и прикладная модель оценки динамики устойчивого экономического роста бизнеса, реализованная на основе математического аппарата нечеткой логики.

4. Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования

Теоретическую значимость диссертационной работы Смирновой Ю.В. определяют новые подходы к развитию теории бухгалтерского управленческого учета в части уточнения и расширения методического аппарата бухгалтерского управленческого учета в розничных торговых сетях, прежде всего путем внесения ряда авторских предложений по широкому использованию методического аппарата бережливого управленческого учета, а также внедрения и развития комбинированных систем бухгалтерского управленческого учета.

Практическая значимость результатов исследования заключается в целесообразности использования экономическими субъектами системы бухгалтерского управленческого учета при формировании качественной информационной базы, мониторинга финансовой и организационной составляющих фаз всего цикла производственной деятельности. Результаты диссертационного исследования имеют прикладное значение и могут быть применены в учебном процессе высших учебных заведений, в частности в преподавании учебной дисциплины «Бухгалтерский (управленческий) учет».

5. Замечания и предложения по результатам диссертационного исследования

Рассматриваемая диссертация Смирновой Ю.В., наряду с отмеченными выше положительными моментами, содержит определенные недостатки,

которые имеют дискуссионный характер. Среди них необходимо отдельно отметить:

- на стр. 49 автор отмечает, что современные экономические реалии, вызванные геополитическими факторами, обусловившими введение санкций против России, способствовали увеличению торговых площадей, а также девальвации национальной валюты, в результате чего компаниям удалось существенно повысить показатели по выручке (21%), росту валовой (22%) и чистой прибыли (50%). Поскольку не приводится ссылка на источник данных, из текста работы не вполне понятно, к какому периоду времени данная информация относится, и насколько приводимые показатели роста характерны именно для торговли непродовольственными товарами;
- проблема определения общей стоимости владения единицей продаж, рассмотренная в параграфе 2.3, чрезвычайно интересна и актуальна в современных условиях. В приложении А автором предложена матрица агрегированного представления совокупной стоимости владения. Однако, из ее описания не совсем понятно, как данное предложение может быть реализовано на практике;
- на стр. 137 в таблице 3.3 не указаны единицы измерения.

Несмотря на суть этих замечаний, представляется, что они не влияют на общее положительное впечатление о диссертационном исследовании и не нарушают требований Положения о присуждении ученых степеней.

6. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертационная работа Смирновой Ю.В. является самостоятельным законченным научным исследованием, которое характеризуется реализацией поставленной цели и решением раскрывающих ее задач, имеющих существенное теоретическое и практическое значение.

Автореферат диссертации в полной мере отражает основное содержание диссертационной работы. В научных публикациях автора диссертационного исследования содержатся наиболее значимые положения диссертации. Публикации соответствуют теме диссертационной работы.

Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Смирнова Юлия Викторовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Официальный оппонент,
профессор Кафедры аудита и корпоративной отчетности
Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации»
доктор экономических наук

арина Ильинична Сидорова

125167, г. Москва, . 49/2
E-mail misidorova@fa.ru
Телефон +7(495) 249-53-50

АВЕРЯЮ
старь Ученого совета
ного университета
В.В. Звягинцева
арта 2024 г.